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 Julij Savelli, 1945: Dnevnik mojega križevega pota. Ur. Petra Grabrovec, 
Ljubljana: Študijski center za narodno spravo; Družina, 2023, 215 str.

Dnevniški zapisi iz različnih obdobij so lahko za zgodovinarje in druge 
raziskovalce pomemben vir informacij. Kljub temu, da v prvi vrsti ponujajo 
osebno perspektivo in s tem subjektivni vidik v zgodovinsko dogajanje, pa lahko 
ob kritičnem vrednotenju pomembno prispevajo k bolj celovitemu razumevanju 
časa in prostora. V letu 2025 obeležujemo 80 let od konca druge svetovne vojne, 
kar pomeni, da se nam, vsaj z vidika dolžine človeškega življenja, izkušnje in 
razsežnosti, ki jih je imel svetovni spopad, vse bolj odmikajo. Dnevniški zapisi 
generacij, ki so preživele drugo svetovno vojno, tako postajajo vse bolj dragoceni, 
saj so v njih ohranjena osebna pričevanja in izkušnje, ki so tudi v današnjem času 
izjemno relevantne. V sodelovanju Študijskega centra za narodno spravo (SCNR) 
in založbe Družina je izšla znanstvena monografi ja z naslovom 1945: Dnevnik 
mojega križevega pota, katere osrednji del predstavljajo bogati dnevniški zapisi in 
pisma dr. Julija Savellija (1912–1993), pravnika, zborovodje, glasbenega pisca in 
mlajšega predstavnika tradicionalnega tabora na Slovenskem ter aktivnega člana 
slovenske povojne emigracije v Argentini. Njegove zapise je zbrala in uredila 
Petra Grabrovec. Izdaja monografi je je rezultat obravnave osebnega arhiva Julija 
Savellija, ki ga je z namenom temeljitega pregleda in strokovne interpretacije SCNR 
leta 2022 izročil Savellijev vnuk, Marko Gaser.

V monografi ji sta dnevniške zapise dopolnili dve spremni študiji, ki sta ju 
napisali Tamara Griesser Pečar in Petra Grabrovec. Tamara Griesser Pečar je z 
uvodnim poglavjem umestila življenje in delo Julija Savellija v širši družbeno-
politični kontekst v obdobju druge svetovne vojne in tik po njej na slovenskem 
ozemlju. Za lažje razumevanje je predstavila delovanje različnih organizacij, v 
katerih je Savelli sodeloval ali pa je z njimi tekom vojne prihajal v stik. Savelli je 
med letoma 1944 in 1945 deloval v Državni obveščevalni službi (DOS), in sicer je 
v mestnem načelstvu DOS-a vodil četrti odsek – odsek za specialiste. Gestapo ga 
je aretiral med 11. in 12. januarjem 1945. V dveh krajših podpoglavjih je avtorica 
orisala gestapovske aretacije in razmere ob koncu vojne, ko se je veliko Slovencev 
podalo na begunsko pot. V študiji je pozornost namenila tudi Julijevemu bratu, 
duhovniku Viljemu Savelliju, ki je bil leta 1949 obsojen na smrt z ustrelitvijo. 
Petra Grabrovec je v drugi spremni študiji natančno predstavila življenje dr. Julija 
Savellija skozi glasbeno udejstvovanje. Študijo je razdelila na tri podpoglavja, ki 
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sledijo njegovemu delovanju v Akademskem pevskem zboru pod taktirko Fran-
ceta Marolta, v Emigrantskem pevskem zboru Slovenija in dolgoletnem vodenju 
Slovenskega pevskega zbora Gallus v Buenos Airesu. Pevski zbor Gallus je pod 
njegovo taktirko deloval vse do leta 1984, ko je vodenje zbora predal svoji hčerki, 
Anki Savelli Gaser. Savelli je zbor spremljal tudi na turneji po Sloveniji leta 1991, 
leta 1992 pa je za svoje neutrudno delovanje na glasbenem področju med slovensko 
skupnostjo v Argentini prejel najvišje odlikovanje Cerkve na Slovenskem, in sicer 
odličje sv. Cirila in Metoda.

Julij Savelli je svoj dnevnik pisal v nemirnem obdobju zadnjega leta druge 
svetovne vojne. V grobem lahko njegove zapise razdelimo na dva dela. Prvi del 
dnevnika obsega čas med 12. januarjem 1945 in 10. aprilom 1945, ko je preživljal 
zaporniške dni v gestapovskem zaporu na Miklošičevi cesti v Ljubljani. Opisi 89 
dni, ki jih je preživel v zaporu, prikazujejo zaporniški vsakdan, zaznamovan s stro-
gimi pravili, monotonijo in omejenimi stiki. Obenem bralcu prikazujejo tudi globlji 
vpogled v osebno doživljanje posameznika, ki je z negotovostjo gojil upanje na 
svojo izpustitev in ponovno srečanje s svojo družino. Dnevniški zapisi prikazujejo 
zanimive podrobnosti, na primer, kakšni so bili načini komuniciranja med zaporniki 
in kako so vzdrževali stike z zunanjim svetom. Savelli je v zaporu v dnevnik zapisal 
tudi nekaj pesmi, v katerih je izrazil največ svojih občutij in hrepenenja po svoji 
družini. V pesmih lahko prepoznamo vero kot pomemben element tolažbe in opore 
v težkem času. Med izpustitvijo iz zapora in odhodom iz domovine, torej približno 
mesec dni med aprilom in majem 1945, Savelli dnevnika ni pisal.

Drugi del dnevnika, ki ga avtor poimenuje svoj križev pot, obsega obdobje 
med 5. majem 1945 in 8. septembrom 1945. V dnevniških opisih osvetljuje svo-
jo begunsko pot in življenje skupine slovenskih beguncev v Avstriji in Italiji v 
prvih povojnih mesecih. Bralec lahko skozi orise vsakdanjega življenja spremlja 
ohranjanje slovenskega jezika in kulturnega življenja ter s tem proces ohranjanja 
slovenske narodne identitete izven matične domovine. Dodatno vrednost zapisov 
prepoznamo tudi v tem, da je avtor dosledno opisoval begunsko pot z navajanjem 
krajev in opisovanjem pokrajine. Dnevniku so dodana pisma, ki jih je Savelli iz 
begunskih taborišč po različnih kanalih odpošiljal z upanjem, da bodo dosegli 
njegovo družino v domovini. Ta so bila šifrirana in največkrat zapisana na cigare-
tne lističe ali manjše kose papirja. Monografi ja ponuja vpogled v miselni okvir in 
delovanje tradicionalnega tabora na Slovenskem v obdobju druge svetovne vojne. 
Žal Savelli v izseljenstvu ni nadaljeval s pisanjem svojih dnevniških zapisov, ki 
bi nedvomno omogočali nadaljnji vpogled v življenje in delo v Argentini, zato je 
monografi ja sklenjena z odlomkom pisma, ki ga je namenil svojim vnukom. V njem 
namreč na nekaj straneh opisuje svojo pot v emigracijo in dolgoletno prizadevanje 
za združitev s svojo družino, ki se mu je v Argentini pridružila šele v letu 1954.

Kritično izdajo vira je urednica Petra Grabrovec z namenom lažjega razume-
vanja zapisov opremila z obsežnimi biografskimi in razlagalnimi opombami, ki se 
začnejo s samo predstavitvijo vira in uredniškimi pojasnili. Z namenom ohranjanja 
avtentičnosti avtorjevega pisanja so pisma in ostali dnevniški zapisi objavljeni v 
celoti in z minimalnimi uredniškimi posegi. Vsebina se navezuje na širši politični 
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kontekst, obenem pa se osredotoča na oris kompleksnih družbenih razmer, ki so se 
na slovenskem ozemlju odvijale med drugo svetovno vojno. S tem je monografi ja 
dobrodošla pridobitev tako za zgodovinsko stroko kot tudi za širšo javnost.

Špela Chomicki
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